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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Завдяки біологічним особливостям свиней в Україні 

завжди вважали джерелом прибутку. Традиційно і нині свинина відіграє 

значну роль у формуванні м‘ясного балансу нашої держави. Цінні 

господарсько-корисні ознаки свиней – висока відтворна здатність, 

скороспілість та оплата корму, високий забійний вихід і енергетичність 

продуктів забою – гарантують їх перевагу у виробництві м‘яса порівняно з 

іншими видами сільськогосподарських тварин. 

Важливою умовою збільшення виробництва свинини на сучасному 

етапі інтенсифікації свинарства є виведення нових та поліпшення існуючих 

порід, типів і ліній свиней та їх кросів, які в умовах виробничої технології 

здатні проявляти генетично зумовлену продуктивність. 

В різних регіонах  України зараз розводять більше десяти різних 

генотипів свиней, які відрізняються між собою як за напрямком, так і за 

рівнем продуктивності. Крім того, в останній час ще створені полтавська 

м‘ясна порода [11], українська м‘ясна порода [9], внутрішньопородні типи в 

великій білій породі [19], червоно-поясна спеціалізована лінія [187]. 

Продовжуються селекційні дослідження по створенню нових генотипів та їх 

кросів. При цьому особлива увага звертається на виведення свиней з 

високими відгодівельними та м‘ясними якостями, без зниження 

резистентності тварин і якості продукції. Створення таких груп тварин та їх 

уміле використання дає змогу при чистопородному розведенні ефективно 

застосовувати внутріпородний гетерозис, а в поєднанні з іншими породами, 

типами і лінями, одержувати високопродуктивні товарні гібриди. 

 Стосовно до конкретних зон України – виявлення нових більш 

ефективних поєднань генотипів з використанням районованих, а також нових 

спеціалізованих порід  типів і ліній свиней, було і залишається актуальною 

проблемою. Саме вирішення питань по виявленню найбільш доцільних 

поєднань різних генотипів свиней для одержання і відгодівлі 

високопродуктивного товарного молодняку в господарствах західного 



 

лісостепу України і передбачається даною працею, яка безпосередньо 

відповідає сучасному запиту виробництва. 

Робота є одним із розділів комплексних досліджень, які виконував 

Український науково-дослідний інститут свинарства за республіканською 

науково-технічною програмою на 1991-1995 роки – “Продовольство - 95”.  

 Мета досліджень. Метою нашої роботи було порівняльне вивчення 

продуктивних якостей чистопородних і помісних маток великої білої породи 

в поєднанні з кнурами районованих і нових генотипів, а також 

відгодівельних і деяких біологічних особливостей чистопородного, 

помісного та гібридного молодняку. 

Завдання досліджень. В зв’язку з актуальністю і практичним значенням 

вище викладених питань основним завданням роботи було:   

− провести порівняльну оцінку репродуктивних якостей 

чистопородних та двопородних маток в поєднані з кнурами різного 

напрямку продуктивності, визначити коефіцієнт продуктивності 

свиноматок (КП);  

− вивчити ріст, розвиток та етологічні особливості поросят різного 

походження; 

− дослідити відгодівельні та м‘ясо-сальні якості чистопородного, 

помісного і гібридного молодняку різних поєднань; 

− вивчити стресову чутливість піддослідного молодняку; 

− провести порівняльний аналіз окремих інтер‘єрних показників 

піддослідного поголів‘я; 

− визначити якість м‘яса та продуктів забою в умовах м‘я-

сокомбінату; 

− вивчити економічну ефективність різних поєднань і методів 

розведення; 

− встановити найбільш ефективний варіант поєднання для під-

вищення продуктивності маток і якості нащадків. 

Наукова новизна. На основі передбачених даною роботою досліджень 

визначені найбільш ефективні поєднання  свиней в умовах Поділля, 



 

підготовлені науково - обгрунтовані пропозиції для удосконалення 

регіональної системи розведення свиней. 

Вперше в умовах промислової технології свинокомплексу спілки селян 

ім. Дзержинського Хмельницької області були вивченні господарські та 

біологічні властивості  молодняку різних поєднань. Вперше проведені 

дослідження рівня стресостійкості  молодняку серед різних генотипів і його 

вплив на послідуючу продуктивність свиней  в умовах промислового 

виробництва. 

Практична цінність одержаних результатів. Вивчена і впроваджена у 

виробництво система породно - лінійної гібридизації з використанням нового 

спеціалізованого типу (ЧПСЛ) в умовах  промислового свинокомплексу. 

Визначені зоотехнічні і біологічні особливості  чистопородного, помісного та 

гібридного молодняку свиней. 

Особистий внесок здобувача. Організація і проведення науково-

дослідних та лабораторних досліджень, а також статистична обробка 

експериментальних даних, формування висновків і пропозицій по роботі 

виконані власно автором.  

Аналітичні дослідження, визначення стресчутливості тварин та фізико-

хімічного аналізу продуктів забою проведені разом з Лужко О.В., Москалюк 

В.В. Взагалі до 95% об’єму всіх робіт по дисертації виконано безпосередньо 

здобувачем. 

Апробація результатів. Основні матеріали дисертаційної роботи 

викладені і обговорені на спільному засіданні відділу розведення і генетики 

інституту свинарства УААН (м. Полтава, 1996 р.) на засіданні кафедри 

технології виробництва продукції тваринництва Подільської державної 

аграрно-технічної академії (м. Кам’янець-Подільський, 1998 р.), на V 

Міжнародній конференції з свинарства  (м. Херсон, 1998 р.). 

Публікація. Результати дисертаційного дослідження викладено в 6 

статтях наукових і спеціальних видань. 

Впровадження результатів у практику. Отримані результати наукових 

досліджень використані при роботі і послідуючому корегуванні регіональної 



 

системи розведення свиней в господарствах Хмельницької та Чернівецької 

областей. 
 

ВИСНОВКИ 

 

Результати проведених досліджень, їх аналіз та статистична обробка дали 

можливість зробити такі висновки: 

1. Схрещування та породно-лінійна гібридизація чистопородних 

свиноматок великої білої породи з кнурами полтавської м’ясної, 

ландрас, миргородської порід і червоно-поясної спеціалізованої лінії 

сприяло підвищенню, порівняно з контрольною групою, середніх 

показників багатоплідності на 0,56-0,95 поросяти, молочності на 2,25-

6-17 кг, маси гнізда поросят до відлучення на 11,4-19,5 кг. 

2. При поєднанні двопородних свинок з кнурами полтавської м’ясної 

породи і червоно-поясної спеціалізованої лінії багатоплідність маток 

підвищилась на 0,85-1,05 голів, маса гнізда поросят при відлученні на 

16,4-22,6 кг. 

3. Трипородне схрещування сприяло підвищенню маси гнізда 

двомісячних поросят порівняно з чистопородними і двопородними 

відповідно: на 19,3 кг і 7,7 кг. 

4. Поєднання ВБхЛхЧПСЛ виявилось за продуктивними якостями 

найкращим: багатоплідність дорівнювала - 10,3 гол., молочність – 48,4 

кг, маса гнізда поросят при відлученні - 148,8 кг, збереженість 

приплоду - 86,1 відсотка. 

5. За етологічними показниками помісні і породно-лінійні поросята, 

залежно від походження, відрізнялися підвищеною активністю і 

витрачали більше денного часу на рух (1,4-4,1%) та ссання (на 0,7-

2.1%) порівнянно з чистопородними аналогами. 

6. На контрольній відгодівлі в умовах контрольно-випробувальної 

станції помісні і породно-лінійні підсвинки різних поєднань живої 

маси 100 кг досягали на 8 та 10 днів раніше, при більших на 21,5 г і 27 



 

г середньодобових приростах і меншій витраті кормів на кожний 

кілограм приросту на 0,14 і 0,22 кормових одиниць. Аналогічна 

тенденція спостерігалася і при відгодівлі піддослідних тварин до 

різних вагових кондицій в умовах виробництва. 

7. Стресстійкі підсвинки різних генотипів живої маси 100 кг досягали на 

6-16 днів раніше стресчутливих аналогів, але достовірної різниці по 

забійних та м’ясо-сальних якостях між стресстійкими і 

стресчутливими тваринами не встановлено. 

8. За біохімічними показниками найбільш високою активністю ферментів 

сироватки крові (активність кислої фосфатази, концентрація молочної 

кислоти і фруктози та сума цукрів) характеризувалися підсвинки 

поєднань: ВБхПМ та ВБхЛхЧПСЛ. 

9.  За фізико-хімічними показниками м’ясо і сало всіх забитих тварин 

відповідало вимогам доброї якості і не відрізнялося істотною різницею 

між піддослідними генотипами. 

10.  За прямими витратами собівартість приросту 1 ц свинини помісних і 

породно-лінійних тварин коливалась в межах 213,99-218,99 грн., а в 

контрольних аналогів – 216,08-224,66 грн., або на 2,09-5,77 грн. 

виявилась вищою.   



 

ПРАКТИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ 

 

1. З метою підвищення продуктивності свинарства в господарствах 

незалежно від їх розмірів і форм власності ширше використовувати 

різні варіанти схрещування та породно-лінійної гібридизації. 

2. Велику білу породу, найбільш поширену і досить пристосовану до 

умов різних регіонів України, використовувати як материнську основу 

в поєднанні з батьківськими формами м’ясного напряму 

продуктивності. Такі поєднання в порівнянні з чистопородним 

розведенням сприятимуть підвищенню продуктивності свиноматок, 

одержанню приплоду з високою енергією росту та покращенню 

м’ясних якостей туш.  

3. З метою раннього прогнозування і подальшого розведення 

стресостійких кнурів та свиноматок доцільно широко використовувати 

галотановий тест в племінних господарствах і репродукторах. 
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